Handout zum Vortrag ,,Daten senden und empfangen per UART am uC*

Zum einfachen, asynchronen Datenaustausch zwischen zwei Mikrocontrollern bietet sich in vielen Faellen
das bereits in viele Controller integrierte UART an. Daten werden hier interruptgesteuert ueber je eine
Sende- und Empfangsleitung seriell versendet und empfangen. Gesendet wird ueber TXD, empfangen ueber
RXD, die beiden Controller gekreuzt verbunden.

Schematischer Kommunikationsaufbau & Pinouts am Atmega16 fuer UART-Kommunikation
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(XCK/TO) PBO 1 40 PAD (ADCO)

(T1) PB1 | 2 39 |1 pa1 (ADCY)

(INT2/AINO) PB2 3 38 |1 PA2 (ADC2)

(OCO/AINT) PB3 4 37 PA3 (ADC3)

(55) PB4 | 5 36 [ PA4 (ADC4)

(MOSI) PBS 6 35 |1 PAs (ADCS)

RX , 11X (MISO) PBE | 7 34 |1 pAG (ADCS)

~ (SCK) PB7 | 8 33 |1 PA7 (ADCT7)
Device #1 Device #2 RESET 9 32 | AREF
VCC 10 31 GND
X N RX GNDY | 11 30 [ AVCC

4 XTALZ | 12 29 |7 PCT (TOSC2)
XTAL1 ] 13 28 |1 PC6 (TOSC1)

(RXD) PDO | 14 27 |1 PC5 (TDI)

(TXD) PD1 " | 15 26 PC4 (TDO)
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(INT1) PD3 | 17 24 {1 PC2 (TCK)

(OC1B) PD4 18 23 PC1 (SDA)

(OC1A) PD5 | 19 22 |1 PCO (SCL)

(ICP1) PD& 20 21 PD7 (OC2)

Codebeispiel zum Senden von eimem Byte per UART am AVR

#ifndef F_CPU
#define F _CPU 8000000L
fendif

#include <avr/io.h>
#include <util/delay.h>
#include <avr/interrupt.h>

//Baudratenregister, 8MHz, 19200
#define UBRR VAL 25

//Timer0 Overflow IRQ

ISR (TIMERO OVF vect)

{
//warten auf TX-Complete
while (! (UCSRA & (1<<UDRE)));

//Tasterport lesen und versenden...
UDR = PINB;

//FUNCTION "main"
int main (void)

{

//PORTB als Input
DDRB = 0x00;

//Timer initialisieren: prescaler 1024, 2mhz quarz, overflow-IRQ
TCCRO |= (1<<CS00) | (1<<CS02) ;
TIMSK |= (1<<TOIEO);

//UART init: 8N1, nur TX
UCSRB |= (1<<TXEN) ; // TX einschalten
UCSRC = (1<<URSEL) | (1<<UCSZ1) | (1<<UCSZ0) ; // 8N1



//Baudratenregister schreiben
UBRRH = UBRR VAL >> 8;
UBRRL = UBRR VAL & OxFF;

//IRQs global aktivieren
sei();

while (1) ;
return 0;

Codebeispiel zum Empfangen von einem Byte per UART am AVR

#ifndef F CPU
#define F CPU 8000000L
#endif

#include <avr/io.h>
#include <util/delay.h>
#include <avr/interrupt.h>

//Baudratenregister, 8MHz, 19200
#define UBRR VAL 25

//UART Receive IRQ

ISR (USART RXC_vect)

{
//Empfangenes Byte auf Leds ausgeben...
PORTA = UDR;

}

//FUNCTION "main"
int main (void)

{

//PORTA als Output
DDRA = 0Oxff;

//UART init: 8N1, nur TX
UCSRB |= (1<<RXEN) | (1<<RXCIE) ; // RX einschalten und RX-IRQ aktivieren
UCSRC = (1<<URSEL) | (1<<UCSZ1) | (1<<UCSZ0) ; // 8N1

//Baudratenregister schreiben
UBRRH = UBRR_VAL >> 8;
UBRRL = UBRR VAL & OxFF;

//IRQs global aktivieren

sei();

while (1) ;
return 0;



